

राज्य माहिती आयुक्त, विदर्भ क्षेत्र, नागपूर यांच्या समोरील
माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ च्या कलम १९(३) अन्वये
अपील क्रमांक १७५७/२००७.

श्री. राजू शंकरराव निकोसे,
मु. पो. सावरी (बिड), ता. वरोरा,
जि. चंद्रपूर.

..... अपीलकर्ता

वि रु ध्द

प्रथम अपीलीय अधिकारी तथा
संवर्ग विकास अधिकारी,
पंचायत समिती, वरोरा
चंद्रपूर.

श्री. था. च. अगळे,
जनमाहिती अधिकारी तथा
अधिक्षक,
पंचायत समिती, वरोरा,
चंद्रपूर.

..... उत्तरवादी

(आदेश पारित दिनांक १७.७.२००८)

नि र्ण य

अपीलकर्ता यांनी दिनांक ३०.६.२००७ रोजी राज्य माहिती आयोगाकडे माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ च्या कलम १९(३) अन्वये द्वितीय अपील दाखल केलेले आहे. सदरच्या द्वितीय अपीलाची सुनावणी आज दिनांक १७.७.२००८ रोजी घेण्यात आली. अपीलकर्ता व माहिती अधिकारी हजर आहेत. प्रथम अपीलीय अधिकारी यांच्या तर्फे श्री.एस.आर.काळे, पशुधन विकास अधिकारी, हे हजर आहेत.

२. अपीलकर्ता यांनी दिनांक ५.२.२००७ रोजी माहिती अधिकारी, पंचायत समिती, वरोरा, जिल्हा चंद्रपूर यांच्याकडे नविन विशेष घटक योजना अंतर्गत कामाची रक्कम (विहिरीच्या) व नविन अंदाज पत्रकानुसार किती मंजूर व बाकी किती आहे हयाबद्दल माहिती. सन २००५-०६ च्या कालावधीतील माहिती खालील प्रमाणे माहिती मागितलेली दिसून येते. १) विहिर बांधकामाचे आदेश पत्र का दिले नाही हयाबद्दल माहिती. २) कुटुंबात सिंचन विहिर नसतांना सुध्दा कृषि अधिकारी (मॅडम) हयांनी वरिष्ठांना चुकीची माहिती व

दिशाभूल करुन ६ महिने वेळ घालविल्याबद्दल माहिती. ३) काम वरोरा पंचायत समितीचे असतांना जबरदस्तीने पाठविल्या विषयी (चिमूर पंचायत समिती) माहिती. ४) विहीर खसली असता लेखी अर्ज देवून सुध्दा मोक्यावर तपासणीसाठी वेळेवर न आल्याबद्दल माहिती. ५) विहिरीवर उपसा साधन ऑ.इंजिन/मीटर पंप अर्ज देवून न दिल्याबद्दल माहिती. ६) विहिरीचा निधी शासनाकडून वरोरा पंचायत समितीला केंव्हा उपलब्ध झाला याबद्दल माहिती. सदरची माहिती व्यक्तिशः घेणार असे नमुद केलेले दिसून येते.

३. सदरच्या अर्जाचे अनुषंगाने अपीलकर्ता यांना दिनांक १४.२.२००७ रोजी आपण मागितलेली विषयांकित माहिती या कार्यालयात उपलब्ध असून प्रति प्रत २/- रुपये याप्रमाणे तसेच पोस्टल खर्च पंचायत समिती, वरोरा कार्यालयांत जमा करुन त्वरित माहिती घेऊन जावे असे माहिती अधिकारी यांनी अपीलकर्ता यांना कळविलेले दिसून येते. सदरची माहिती अपीलकर्ता यांना दिनांक २३.२.२००७ रोजी मिळालेली दिसून येते. त्याकरिता त्यांनी रुपये १०/- भरणे केले होते. उपलब्ध झालेल्या माहितीमुळे त्यांचे समाधान न झाल्यामुळे त्यांचे समाधान न झाल्यामुळे त्यांनी दिनांक २४.४.२००७ रोजी प्रथम अपील दाखल केलेले आहे. सदरच्या प्रथम अपीलाचे संदर्भामध्ये दिनांक २२.५.२००७ रोजी अपीलकर्ता यांना माहिती उपलब्ध करुन देण्यात आली असे दिसून येते व त्यामुळे ही अपीलकर्ता यांचे समाधान न झाल्यामुळे त्यांनी राज्य माहिती आयोगाकडे द्वितीय अपील दाखल केलेले दिसून येते.

४. अपीलकर्ता यांच्या दिनांक ५.२.२००७ च्या अर्जाचे अनुषंगाने जी माहिती उपलब्ध झालेली आहे त्याबद्दल अपीलकर्ता यांचे म्हणणे असे आहे की, त्यांनी दारिद्र्य रेषे खालील प्रमाणपत्र दाखल केले होते. तरीसुध्दा त्यांचेकडून रुपये १०/- ची वसूली करुन त्यांना एकच कागद उपलब्ध करुन दिलेला आहे. त्यावर जनमाहिती अधिकारी यांचे म्हणणे असे आहे की, त्यांनी दारिद्र्य रेषेखालील प्रमाणपत्र हे त्यांचे वडिलांचे जोडले होते त्यामध्ये त्यांचे नांव नाही त्याकरिता त्यांनी त्यांच्या रेशनकार्डची छायांकित प्रत मागितली होती ती त्यांनी दिली नाही त्यामुळे त्यांचेकडून रुपये १०/- वसूल करण्यात आले होते. प्रथम अपीलाचे संदर्भात माहिती उपलब्ध करुन दिलेली आहे व त्यावर अपीलकर्ता यांनी शपथपत्र दाखल केलेले आहे. ते खालील प्रमाणे आहे मी माहिती कायदयाअंतर्गत माहिती मिळवण्याकरिता अर्ज केला असता जनमाहिती अधिकारी व अपीलीय अधिकारी यांचेकडून माहिती अपूर्ण, खोटी व दिशाभूल करणारी आढळल्यास मी आपणाकडे अपील अर्ज

केला आहे. त्यामधील माहिती खोटी असल्याचे आढळल्यास मी त्यास पात्र राहिल. आमचे कुटुंबात सिंचन विहिर नसून सुध्दा कृषि अधिकारी कारेकार यांनी वरिष्ठांना चुकीची माहिती देऊन ६ महिने वेळ घालविला व बुध्दीपुरस्पर टाळाटाळी करत आर्थिक नुकसान केले व अर्ज करून ऑईल इंजिन/मोटार पंप देण्यात आला नाही व ३ वर्षात माझे आर्थिक नुकसान ३०००००/-रुपयांचे झाले आहे काय वरोरा पंचायत समितीचे असतांनी जबरदस्तीने ४ विहिरी व अनुदानाची रक्कम चिमूर पंचायत समितीमध्ये पाठविण्यात आले होते. वरिष्ठ अधिकाऱ्यांने कुणाचेही पैकले नाही करिता मी आपणाकडे अर्ज करित आहे. माझे नांव बी.पी.एल. यादीत समाविष्ट असून जनमाहिती अधिकारी यांनी जाणूनबुजून फी आकारली हयाकरिता शपथपत्र करित आहे. त्याच प्रमाणे जनमाहिती अधिकारी यांनी सुध्दा खुलासा दाखल केलेला आहे तो खालील प्रमाणे आहे. १) उपरोक्त संदर्भीय विषयाचे अनुषंगाने विनंती याप्रमाणे आहे की, श्री.राजू शंकरराव निकोसे, मु.पो.सावरी (बिड), तालुका वरोरा, जिल्हा चंद्रपूर यांनी पंचायत समिती, वरोरा कार्यालयात माहितीच्या अधिकारा अंतर्गत प्रथम अर्जावर दिनांक ५.२.२००७ ही दिनांक नमुद केलेली आहे. परंतु सदर अर्ज माझ्याकडे दिनांक ७.२.२००७ ला प्राप्त झालेला आहे. अर्ज प्राप्त झालेला आहे. अर्ज प्राप्त झाल्यानंतर सदर अर्जावर पाहणी करून अर्ज माहिती मागविणेस्तव कु.एन.जी.कारेकार, कृषी अधिकारी (विघयो), पंचायत समिती, वरोरा यांचेशी संबंधित असल्यामुळे पत्र क्रमांक पंसव/२८४/०७, दिनांक ७.२.२००७ अन्वये माहिती प्राप्त करून घेणेस्तव त्यांचेकडे पाठविले. त्यांचेकडून अर्जासंबंधाने माहिती दिनांक ८.२.२००७ ला प्राप्त झाली व त्या अनुषंगाने श्री.राजू शंकरराव निकोसे यांना पंचायत समिती, वरोरा कार्यालयाचे पत्र क्रमांक पंसव/स्था-१/३४८/०७, दिनांक १४.२.२००७ अन्वये माहिती घेऊन जाणेस्तव पत्र देण्यांत आले. त्यांना दिनांक २३.३.२००७ ला कु.एन.जी.कारेकार, कृषी अधिकारी (विघयो) यांनी दिलेली माहिती पुरविण्यांत आली व माहिती दिल्यानंतर त्यांची स्वाक्षरी घेण्यांत आली. २) अर्ज क्रमांक २ हा पंचायत समिती कार्यालयास अर्जदाराने प्रत्यक्षात दिनांक ३.९.२००७ ला सादर केल्यानंतर अर्जाची पाहणी करून पत्र क्रमांक पंसव/३१/०७, दिनांक ६.९.२००७ अन्वये कृषी अधिकारी (विघयो), पंचायत समिती, वरोरा यांचेकडे दिनांक ६.९.२००७ ला पंचायत समितीचे डाकद्वारा पाठविण्यांत आले. कृषि अधिकारी (विघयो), कु.एन.जी.कारेकार यांचेकडून दिनांक १८.९.२००७ ला माहिती प्राप्त झाली व अर्जदार दिनांक २४.९.२००७ ला प्रत्यक्षात कार्यालयात माहिती घेणेस्तव हजर झाले असता त्यांना दिनांक २४.९.२००७ ला कु.एन.जी.कारेकार, कृषी अधिकारी (विघयो)

यांचेकडून प्राप्त झालेली माहिती पुरविण्यांत आली. तरी महोदयांना विनंती करण्यांत येते की, माझेकडून अर्जदाराचे दोन्ही प्राप्त अर्जावर कार्यवाही करण्याबाबत विलंब केलेला नाही व कु.एन.जी.कारेकार, कृषी अधिकारी (विघयो) यांचेकडून प्राप्त झालेली माहिती मुदतीच्या आंत पुरविलेली आहे. श्री.राजू शंकरराव निकोसे, मु.पो.सावरी (बिड) हे पंचायत समिती, वरोरा कार्यालयात आल्यानंतर सहानुभुतीपूर्वक न वागता असभ्यपणाची वर्तणुक करित असतात. दस्ताऐवजावर स्वाक्षरी करणेस्तव विनंती केली असताना सुध्दा ते स्वाक्षरी करण्यास नकार देतात. प्रसंगी कर्मचाऱ्यांवर हात उगारण्यासारखे प्रकार सुध्दा करित असतात. त्यामुळे त्यांना सहानुभुतीपूर्वक माहिती देणे अथवा माहिती दाखविणे करिता अडचणी निर्माण होत असतात. रेकॉर्ड फाडण्याचा सुध्दा प्रयत्न करित असतात. त्यामुळे त्यांची तक्रार पोलीस स्टेशन, वरोऱ्याला सुध्दा देण्यांत आलेली आहे. तसेच प्रथम अपीलिय अधिकारी यांनी जो खुलासा दाखल केलेला आहे त्या खुलाश्या सोबत श्री. राजू शंकरराव निकोसे यांचे बाबतीत तारखेवार सादर करावयाचे खुलाश्यातील सहपत्र सादर केलेले आहे व एकूण २८ सहपत्र दाखल केलेले आहेत. त्यात कु.एन.जी.कारेकार यांना अपीलकर्ता यांनी ज्या धमक्या दिलेल्या आहेत त्याबद्दल पोलीस स्टेशनमध्ये केलेल्या पोलीस तक्रारची प्रत दिलेली आहे. असे असून सुध्दा अपीलकर्ता यांचे म्हणणे असे आहे की, त्यांना माहिती उपलब्ध झाली नाही व कार्यालयातील अधिकारी व कर्मचारी यांचेशीही योग्य रितीने वागणूक करित नाही त्यावर कृषि अधिकारी कु.एन.जी.कारेकार यांना लिहिलेले पत्र सुध्दा त्यांनी दाखविले. सदरच्या पत्राची भाषा ही असभ्य असून शासकीय पत्रव्यवहारामध्ये सदरच्या पत्राचा काहीही संबंध येत नसला तरी अपीलकर्ता यांनी अशा प्रकारचे पत्र लिहिल्याचे मान्य केले आहे. अपीलकर्ता यांनी कु.एन.जी.कारेकार यांना प्रेमपत्रांच्या स्वरूपात अश्लील पत्रे दिलेली दिसून येतात. ही कु.एन.जी.कारेकार यांनी आयोगाचे निदर्शनास आणली व त्याच पत्रांच्याबाबत पोलीस तक्रार केलेली आहे. याकरिता मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिल्हा परिषद, चंद्रपूर यांनी सदरच्या प्रकरणामध्ये स्वतंत्रपणे निपक्षपातीपणे चौकशी करणे संयुक्तिक राहिल. मात्र अपीलकर्ता यांना वेळोवेळी माहिती उपलब्ध करून दिलेली असल्यामुळे सदरचे अपील हे खारीज करण्यास पात्र आहे.

आ दे श

१) अपीलकर्ता यांना वेळोवेळी माहिती उपलब्ध करून दिलेली असल्यामुळे सदरचे अपील हे खारीज करण्यात येत आहे.

२) मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिल्हा परिषद, चंद्रपूर यांनी अपीलकर्ता यांच्या संपूर्ण प्रकरणामध्ये वर नमुद केलेल्या सर्व कागदपत्राच्या संदर्भामध्ये व कु.एन.जी.कारेकार यांच्या तक्रारीच्या संदर्भामध्ये चौकशी करून तसा चौकशी अहवाल आयोगाकडे ३ महिन्याचे आंत सादर करावा व तसेच चौकशी अहवालाच्या निष्कर्षानुसार योग्य ती कार्यवाही करावी.

३) अपीलकर्ता व उत्तरवादी यांना निर्णयाची एक प्रत देण्यात यावी.

नागपूर

दिनांक :- १७.७.२००८

(विलास पाटील)
राज्य माहिती आयुक्त,
विदर्भ क्षेत्र, नागपूर.